

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР И РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
с 1 ЯНВАРЯ 1980 ГОДА  
№ 31 (442)  
18 апреля 1984 года  
СРЕДА  
ЦЕНА 3 коп.

## ПРИЗЫВЫ ЦК КПСС к 1 Мая 1984 года

1. Да здравствует 1 Мая — День международной солидарности трудящихся в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм!

2. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Да здравствует пролетарский, социалистический интернационализм!

3. Да здравствует марксизм-ленинизм — вечно живое революционное интернациональное учение!

4. Братский привет коммунистическим и рабочим партиям!

Пусть крепнет единство и сплоченность коммунистов всего мира!

5. Пусть крепнет союз мирового социализма, международного пролетариата и национально-освободительного движения!

6. Братский привет народам социалистических стран!

Да здравствует единство, сотрудничество и сплоченность стран социалистического содружества, их непоколебимая решимость укреплять и защищать завоевания социализма, мир на земле!

7. Братский привет народам, освободившимся от колониального ига и избравшим путь социалистического развития!

8. Братский привет народам, ведущим мужественную борьбу за упрочение национальной независимости и социальный прогресс!

9. Братский привет рабочему классу капиталистических стран!

10. Братский привет томящимся в фашистских застенках борцам за свободу, демократию и социализм!

Свободу узникам империализма и реакции!

11. Народы мира! Решительно боритесь против империалистической агрессии и насилия, за ликвидацию очагов напряженности и кризисных ситуаций в Азии, Африке и Латинской Америке!

12. Братский привет народам Африки, борющимся против империализма, колониализма и расизма, за укрепление политической и экономической независимости!

Свободу народам Южной Африки и Намибии!

13. Горячий привет народам Латинской Америки, борющимся против империализма и реакции, за мир и демократическое развитие своих стран!

Народы мира! Требуйте прекращения агрессивных действий США против Никарагуа и вывода американских войск с Гренады!

14. Народы арабских стран! Сплачивайте свои ряды в борьбе против израильской агрессии и диктата империализма!

Пусть крепнет советско-арабская дружба!

15. Народы мира! Добивайтесь вывода израильских войск со всех захваченных арабских земель, прекращения империалистического вмешательства в дела Ливана и других арабских стран!

Крепите солидарность со справедливой борьбой арабского народа Палестины!

Ближнему Востоку — прочный и справедливый мир!

16. Народы европейских стран! Усиливайте борьбу за вывоз из Западной Европы новых американских ядерных ракет!

Европе — мир, безопасность и сотрудничество!

17. Народы азиатских стран! Боритесь против империализма, неоколониализма и гегемонизма, за мир и безопасность!

Пусть Азия станет континентом мира, доверия и сотрудничества!

18. Люди всей планеты! Шире развертывайте борьбу против агрессивных сил империализма, за устранение угрозы ядерной войны! Требуйте запрещения ядерного, химического и других видов оружия массового уничтожения!

Обуздаем гонку вооружений, отстоим разрядку и мир!

19. Да здравствует миролюбивая ленинская внешняя политика Советского Союза!

Воплотим в жизнь советскую Программу мира!

20. Слава великому советскому народу — строителю коммунизма, стойкому и последовательному борцу за мир!

21. Коммунисты! Будьте в авангарде всенародной борьбы за выполнение исторических решений XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС!

Всестороннее совершенствование общества развитого социализма — стратегическая задача партии и народа!

22. Трудящиеся Советского Союза! Шире развертывайте социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества продукции! Выполним и перевыполним план 1984 года и задания пятилетки в целом!

23. Трудящиеся Советского Союза! Настойчиво боритесь за перевыполнение плана по росту производительности труда, снижению себестоимости продукции!

24. Трудящиеся Советского Союза! Ускоряйте научно-технический прогресс! Настойчиво внедряйте в производство достижения науки, техники и передового опыта!

Народному хозяйству — интенсивное развитие!

25. Трудящиеся Советского Союза! Добивайтесь улучшения использования машин и оборудования!

Боритесь за быстрейшее освоение новых мощностей!

26. Граждане Советского Союза! Активно участуйте во всенародном движении за экономию и бережливость! Эффективнее используйте материальные, энергетические, трудовые и финансовые ресурсы!

27. Трудящиеся Советского Союза! Полнее используйте права трудовых коллективов для решения экономических, социальных и воспитательных задач, дальнейшего развития социалистической демократии!

28. Трудящиеся Советского Союза! Активно участвуйте в совершенствовании организации производства!

Добивайтесь безусловного выполнения договорных обязательств!

29. Трудящиеся Советского Союза! Всемерно повышайте организованность и дисциплину труда!

Ударным, патриотическим трудом будем крепить экономическое и оборонное могущество нашей Родины!

30. Работники топливно-энергетического комплекса! Увеличивайте добчу нефти, газа, угля, производство электроэнергии!

31. Советские металлурги! Надежно обеспечивайте потребности страны в металле!

Повышайте качество, расширяйте выпуск экономичного металлопродукции!

32. Машиностроители! Создавайте высокопроизводительные, экономичные и надежные машины, приборы, средства механизации и автоматизации!

Ускоряйте техническое перевооружение всех отраслей народного хозяйства!

33. Работники химической промышленности!

Полнее обеспечивайте потребности народного хозяйства и населения в химической продукции и материалах!

34. Работники промышленности! Увеличивайте производство высококачественных товаров для населения! Полнее учитывайте возрастающие потребности советских людей, ускоряйте обновление ассортимента!

Производство товаров народного потребления — дело всех отраслей народного хозяйства!

35. Работники транспорта и связи! Добивайтесь бесперебойной перевозки народнохозяйственных грузов, высокой культуры обслуживания населения!

36. Строители и монтажники! Повышайте эффективность капитального строительства!

Стройте экономично и добродушно, на современной технической основе! Сдавайте пусковые объекты в срок!

37. Работники агропромышленного комплекса!

Добивайтесь надежного обеспечения страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем, полной сохранности продукции полей и ферм!

Боритесь за выполнение Продовольственной программы!

38. Колхозники, работники совхозов! Активнее внедряйте научно обоснованную систему земледелия!

Увеличивайте производство зерна, технических и других сельскохозяйственных культур!

Весенним полевым работам — четкую организацию и высокое качество!

39. Труженики сельского хозяйства! Всемерно повышайте продуктивность животноводства, укрепляйте его кормовую базу!

Увеличивайте производство мяса, молока, яиц, шерсти!

40. Работники торговли, общественного питания, бытового и коммунального обслуживания! Повышайте качество и культуру труда, полнее удовлетворяйте растущие потребности населения в разнообразных видах услуг!

41. Изобретатели и рационализаторы! Будьте в первых рядах борцов за технический прогресс, дальнейшее укрепление экологии нашей Родины!

42. Советские учены! Повышайте результативность исследовательских работ! Активно содействуйте внедрению достижений науки в практику!

43. Работники идеологического фронта! Убежденно и страстно несите идеи партии в массы, глубже и ярче раскрывайте достижения общества развитого социализма! Активно разоблачайте подрывную империалистическую пропаганду!

Идеологическая работа — дело всей партии, каждого коммуниста!

44. Деятели литературы и искусства, работники культуры! Высоко несите знамя коммунистической идентичности, партийности и народности!

Создавайте произведения, достойные нашей великой Родины!

45. Работники народного образования! Всемерно улучшайте обучение и коммунистическое воспитание подрастающего поколения! Прививайте школьникам любовь к общественно полезному труду!

46. Да здравствует народный единство и братская дружба народов Советского Союза — животворный источник силы нашего общества!

56. Да здравствует нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции!

57. Да здравствуют Советы народных депутатов — подлинно демократические органы власти!

Граждане Страны Советов! Активно участвуйте в управлении государственными и общественными делами!

58. Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза!

Непоколебимое единство партии и народа, верность заветам великого Ленина — залог всех наших побед!

59. Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

60. Под знаменем Ленина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к новым победам в коммунистическом строительстве!

Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Под знаменем Ленина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к новым победам в коммунистическом строительстве!

Активно участвуйте в осуществлении реформы общеобразовательной и профессиональной школы!

46. Работники здравоохранения! Улучшайте медицинское обслуживание населения! Повышайте культуру работы лечебных и санитарных учреждений!

47. Выше массовость физкультурного движения! Физкультурники и спортсмены! Приумножайте славу советского спорта!

48. Советские профсоюзы! Всемерно развивайте трудовую активность и творческую инициативу трудящихся!

Да здравствуют советские профсоюзы — школа управления, школа хозяйствования, школа коммунизма!

49. Да здравствует Ленинский комсомол — боевой помощник и надежный резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!

50. Юноши и девушки! Настойчиво овладевайте знаниями, культурой, профессиональным мастерством!

Будьте пламенными патриотами нашей Родины, самоотверженными борцами за дело Ленина, за коммунизм!

51. Славные ветераны, наставники молодежи! Передавайте молодому поколению свою идеальную убежденность и богатый жизненный опыт!

Воспитывайте юношей и девушек на революционных, боевых и трудовых традициях Коммунистической партии и советского народа!

52. Женщины Страны Советов! Активно участвуйте в производственной и общественной жизни!

Слава женщинам-матерям!

Мир и счастье детям всей земли!

53. Советские воины! Совершенствуйте боевую и политическую подготовку!

Бдительно и надежно охраняйте мирный труд советского народа, исторические завоевания социализма!

Да здравствуют доблестные Вооруженные Силы СССР!

54. Пусть живет в веках беспримерный подвиг советского народа в Великой Отечественной войне!

Вечная слава героям, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины!

55. Да здравствует нерасторжимое интернациональное единство и братская дружба народов Советского Союза — животворный источник силы нашего общества!

56. Да здравствует Советы народных депутатов — подлинно демократические органы власти!

Граждане Страны Советов! Активно участвуйте в управлении государственными и общественными делами!

58. Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза!

Непоколебимое единство партии и народа, верность заветам великого Ленина — залог всех наших побед!

59. Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

60. Под знаменем Ленина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к новым победам в коммунистическом строительстве!

## ДЕЛО ПАРТИИ — ДЕЛО ВСЕГО НАРОДА

&lt;

# ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕФОРМЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ

Одобрено Пленумом ЦК КПСС 10 апреля и Верховным Советом СССР 12 апреля

Курс партии на планомерное и всестороннее совершенствование развитого социализма, более полное раскрытие его гуманистической природы, дальнейшее повышение творческой активности человека выдвигает перед советской школой большие и ответственные задачи.

Наше время отмечено глубокими преобразованиями во всех сферах жизни людей — материальном производстве, общественными отношениями, духовной культуре. Все шире развертывается научно-техническая революция. Осуществляется переход к интенсивному развитию экономики. Реализуются крупномасштабные комплексные социалистические программы. Решаются важные проблемы развития социалистической демократии, укрепления советского образа жизни, формирования нового человека.

Грандиозные задачи конца нынешнего и начала грядущего столетий будут решать не только опыт старших поколений, но и обогатить его собственными свершениями.

Реформа школы проводится в соответствии с программами установками ионянского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС и имеет своей целью поднять ее работу на новый качественный уровень, соответствующий условиям и потребностям общества развитого социализма. Это дело большой важности, затрагивающее интересы каждой семьи, всего советского народа.

## I. Школа в условиях совершенствования развитого социализма

1. Становление и развитие социалистической системы народного образования неотделимы от истории советского общества, героических революционных трудовых свершений нашего народа. Великий Октябрь, победа социализма открыли трудящимся широкие возможности для овладения знаниями, всеми богатствами духовной культуры, для проявления талантов и дарований. Впервые в мировой истории создана подлинно народная школа, обеспечивающая на деле равенство всех граждан в получении образования независимо отраслов и национальной принадлежности, пола, отнесения к религии, имущественного и социального положения. Социализм утверждает высокий авторитет знания и культуры, честного труда на благо общества.

У истоков советской системы народного образования стоял великий Ленин. Коммунистическая партия и Советское государство последовательно претворяют в жизнь ленинские идеи единой, трудовой, политехнической школы.

В кратчайший исторический срок страна шагнула от массовой неграмотности ко всеобщему среднему образованию молодежи. Создана система профессионально-технического образования, ставшая основным источником планомерной подготовки, подлинной кузницей квалифицированных рабочих кадров. Широкое развитие получило высшее и среднее специальное образование. Значительно сблизились уровни образования классов и социальных групп, наций и народностей, мужчин и женщин.

Создание и развитие советской системы образования явились важнейшим фактом утверждения социалистической цивилизации, того гигантского взлета, вершинам современной науки, техники и культуры, который совершила Страна Советов. Это — крупный вклад в сокровищницу мирового опыта социалистических преобразований, вдохновляющий пример для государства, встающих на путь строительства новой жизни, убедительная демонстрация исторических преимуществ социализма перед капитализмом.

2. На современном этапе интересы быстрого и гармоничного развития экономики и культуры, совершенствования социальных отношений и политической настройки, самого человека как главной производительной силы высшей ценности общества требуют нового, более широкого подхода к обучению и воспитанию подрастающих поколений. Партия добивается того, чтобы человек воспитывался у нас не просто как воспитанник определенной суммы знаний, но прежде всего — как гражданин социалистического общества, активный строитель коммунизма, с присущими ему идеальными установками, моралью и интересами, высокой культурой труда и поведением.

Научные задачи улучшения всего дела образования молодежи, ее политического, трудового и нравственного воспитания диктуют необходимость реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Школа должна расти, обучать, изучать и воспитывать молодые поколения с максимальным учетом тех общественных условий, в которых они будут жить и расти.

Предстоит вывести все отрасли народного хозяйства на самые передовые рубежи науки и техники, осуществлять широкую автоматизацию производства, обеспечить кардинальное повышение производительности труда, выпустить продукцию на уровне лучших мировых образцов. Все это требует от молодого человека, вступающего в самостоятельную жизнь, — рабочего, техника, инженера — самого современного образования, высокого интеллектуального и физического развития, глубокого знания научно-технических и экономических основ произ-

водства, повысить заработную плату и улучшить материально-бытовые условия педагогических работников;

— укрепить материально-техническую базу учебных заведений, дошкольных и внешкольных учреждений;

— усовершенствовать структуру общеобразовательной и профессиональной школы и управление народным образованием.

## II. Структура общего среднего и профессионального образования

4. Установить следующую структуру общего среднего и профессионального образования:

начальная школа	— I—IV классы;
неполная средняя школа	— V—IX классы;
общеобразовательная и профессиональная школа	— X—XI классы

— средние специальные учебные заведения;



# НАКАНУНЕ БОЛЬШОЙ РАБОТЫ

По-прежнему в центре внимания каждого советского человека — решения апелльского Пленума ЦК КПСС, речь на нем Генерального секретаря Центрального Комитета нашей партии товарища К. У. Черненко, материалы недавно завершившей свою работу сессии Верховного Совета СССР. И по-прежнему приходят в редакцию письма, в которых просвещенцы делятся своими мыслями, чувствами, настроениями, чаяниями, рожденными в ходе широкого и глубокого изучения и обсуждения материалов Пленума и сессии.

## «НАВСЕГДА ЗАПОМНИЛИСЬ СЛОВА»

СОБЫТИЕМ огромного значения для партии, всей страны стал завершившийся на днях Пленум Центрального Комитета КПСС, который обсудил вопросы большой политической и государственной важности. Выступивший на Пленуме с программной, глубокоодорожательской речью Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко четко сформулировал все вопросы, над решением которых работают Коммунистическая партия СССР. И меня глубоко взволновал тот факт, что особо выделен как события большого социально-политического значения вопрос об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Теплые, проникновенные слова Константина Устиновича Черненко об учителе запомнились мне навсегда. И в ответ на заботу о педагогах, о проблемах современной школы, мы, просвещенцы, должны и будем трудиться еще лучше, воспитывать молодежь в духе пролетарского интернационализма.

**Б. РАЗЫКОВ,**  
директор школы № 21,  
Комсомольский район,  
Сырдаринская область.

## ВЕРНОСТЬ ИЗБРАННОМУ КУРСУ

НЕСКОЛЬКО лет я предполагаю, что русский язык детям, для которых он не является родным. И вижу, как с каждым годом все больше и больше становятся людей, свободно владеющих великим языком международного общения. Все это — результат целенаправленной, систематической работы, которую ведет Коммунистическая партия, верная заветам В. И. Ленина.

Еще одно подтверждение тому мы получили, внимательно ознакомившись с материалами недавно завершившегося Пленума ЦК КПСС, сессии Верховного Совета СССР, изучив речь на Пленуме Генерального секретаря нашей партии К. У. Черненко. И можно быть уверенным, что учителя, работники народного образования — все, кто кропоточно занимается дальнейшим движением советской школы вперед, примут активное участие в осуществлении планов партии. Реформа школы будет успешно проведена в жизни!

**Г. ХАЙДАРОВА,**  
учительница школы № 32,  
Джалалкудукский район,  
Андижанская область.

## ПРИСТУПАЕМ К ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ

НАВЕРНОЕ, это не будет преувеличением, если я скажу, что самые заинтересованные люди, следившие за работой апелльского Пленума ЦК КПСС, первой сессии Верховного Совета СССР, единодушного созыва — это просвещенцы. Ведь именно работникам народного образования предстоит претворить в жизнь обширную программу по реформе школы.

Товарищи К. У. Черненко в речи на Пленуме подчеркнули, что ее успешное осуществление будет зависеть от каждого советского человека. Поэтому каждый советский человек и, в первую очередь, каждый просвещенец должен внести свою лепту в реализацию на практике всех основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы, одобренных на сессии Верховного Совета СССР. Тем самым мы дадим еще одно доказательство устремленности советского общества в будущее, неподвластное нашей преданности ленинским идеям, делу партии. Реформа школы будет успешно проведена в жизни!

**Р. РАХМАНОВ,**  
ректор Навонийского филиала Ташкентского института им. Низами.



Вот уже несколько лет действует ленинский музей в ташкентской школе № 172. Все стены, красочные панно сделаны руками самих ребят. Они же здесь и гиды.

Ленинский музей стал центром всей воспитательной работы в школе.

На снимке: у одного из стендов школьного музея.

Фото А. Чаплыгиной.



## УДАРНО ПОРАБОТАЮТ

КОЛЛЕКТИВ школы № 13 им. Х. Алиджанова Коканд разработал конкретный план работ, которые предстоит выполнить в день коммунистического субботника. 46ителей, 690 учащихся и технических работников в этот день очистят территорию вокруг школы, высадят на участках Володарского и Бахмальбада яблони, 700 саженцев фруктовых и декоративных деревьев. Ребята, кроме того, вскопают землю в школьном саду, побелят стволы более 5 тысяч деревьев, сдадут свыше 3 тонн металломолома. Часть школьников пойдет по домам участников Великой Отечественной войны, чтобы оказать им необходимую помощь.

Учителя-агитаторы выступят на шефском суперфосфатном

заводе с лекциями и докладами о международном положении.

**Х. СААДИ.**

## В ФОНД ПЯТИЛЕТКИ

21 АПРЕЛЯ свою верность Великому почину еще раз продемонстрируют коллективы шести средних школ, одного межрайонного учебно-производственного комбината и девяти детских садов Чимбая Каракалпакской АССР.

В этот день будут очищены арыки и приведены в порядок школьная территория, посажено более 3500 декоративных деревьев. Учителя и учащиеся школ им. Маркаса, им. Азевоза, им. Горького выйдут вместе с землемельцами на полевые работы. Воспитанники ПТУ-28 и техникума совхоза имени Азевоза отремонтируют 20 борон и 5 тракторов.

Часть заработанных в день субботника денег будет перечислена в фонд пятилетки.

**У. ТУКИМБЕТОВ.**

Чимбай.

## ПОМОГУТ ШЕФАМ

ТРУЖЕННИКИ Ульяновского района Кашикадаринского облисти горячо поддерживают инициативу передовых производственных коллективов Москвы выйти в день 114-летия со дня рождения В. И. Ленина на Всеобщий коммунистический субботник.

Активное участие примут в субботниках и школы района, в частности средняя школа имени Чехова. В день «красной субботы» решено собрать 5 тонн металломолома и выполнить план по сдаче макулатуры на 150 процентов. Около школы будет разбит новый цветник, на присадебном участке — посажено 600 саженцев деревьев. В некоторых классных комнатах будет проведен текущий ремонт. Часть учащихся школы займет озеленением улицы кишлаков Эски Касби, Джизза, Акрават. Будет также очищено 700 метров арычной сети, 500 метров тротуаров. 120 комсомольцев окажут помощь шефскому совхозу им. Дзержинского. К. ПАРДАЕВ.

Кашкадаринская область.

## «КАКИМ Я ВИЖУ МИР XXI ВЕКА?»

на этот вопрос, поставленный устроителями Международного конкурса детских сочинений и рисунков, ответили воспитанники Республиканской школы искусств и учащиеся ташкентской школы № 188. Пять сочинений ребят и двадцать пять рисунков отобраны для участия на этом конкурсе — выставке, которая будет проходить в США.

С большой любовью рассказали ребята о своей родной земле, о родителях, о стремлении советского народа к миру. О том, каким представляется детям век, в котором им жить, говорят названия рисунков — «Всадники XXI века», «Космическая симфония», «Освобождение морского дна», «Мы летим в школу». Разные рисунки, но смысл один: будущий век начинается сегодня. Люди должны делать все, чтобы было мирное небо, люди должны жить в мире — творить, дарить, строить, оберегать природу, сажать сады.

Более 300 детских рисунков отправляются из Узбекистана ежегодно в страны Европы, Азии, Африки, Америки. За последние 3 года работы узбекских ребят выставлялись в Испании, ФРГ, Индии, Монголии, Никарагуа, Шри-Ланке, Венгрии и других странах.

В этом году работам наших юных художников предстоит побывать в Перу, Эфиопии, Португалии, Греции, Нидерландах, Австралии.

(УзТАГ).

**Редактор  
Ш. МАКСУДОВ.**

## ОБМЕНИВАЮТСЯ ОПЫТОМ РАБОТНИКИ БИБЛИОТЕК

БИБЛИОТЕЧНОЕ дело является одним из важных участков идеологической работы. Работая в этой сфере, где формируются духовные запросы читательской аудитории, работники библиотек призваны решать ключевые задачи по формированию у подрастающего поколения коммунистического мировоззрения, высоких наравственных принципов. Важность и актуальность этих задач определяются решениями ленинского и декабристского (1883 г.), февральского и арлекинского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС.

По инициативе Государственного комитета УзССР по профессиональному техническому образованию в Ташкенте с 12 по 13 апреля 1984 г. был проведен республиканский семинар-совещание библиотечных работников профтехучилищ «Повышение роли учреждений библиотек в коммунистическом воспитании учащихся в свете требований ионийского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС».

Новый сад, заложенный в честь 60-летия образования Узбекской ССР и Компартии Узбекистана, раскинулся на плоскости в десять гектаров. В нем будет высажено более 10 тысяч деревьев.

(Корр. УзТАГ)

## ПОДАРОК УЗБЕКСКОГО УЧИТЕЛЯ

«ЮБИЛЕЙНЫЙ» — так называли сад, в закладке которого на берегу Сырдарьи приступили учащиеся школы имени Ленинского комсомола, расположенной на территории совхоза имени Кирова Навоийского района Ферганской области.

В эти весенние дни ребята в свободное от уроков время ведут посадку яблонь, вишень, айвы, лоз винограда и декоративных деревьев.

Новый сад, заложенный в честь 60-летия образования Узбекской ССР и Компартии Узбекистана, раскинулся на плоскости в десять гектаров. В нем будет высажено более 10 тысяч деревьев.

(Корр. УзТАГ)

## ГАСТРОЛИ ЛЕНИНГРАДСКОГО ТЮЗА

# НЕОБЫКНОВЕННОЕ ЧУДО, ПРОФЕССОР И ТРАВЕСТИ

Не знаю, хорошо это или плохо, но к «обыкновенным чудесам», с легкой руки Евгения Шварца, мы привыкли. Теперь, чтобы удивить, восхитить и покорить, нужно необыкновенное чудо, такое, которому привыкли не верить... Оно рождается на ваших глазах и завораживает сердца, его нельзя анализировать и исследовать холодным рассудком, ибо чудо это — дыхание самого Искусства, сказочный и загадочный мир, обитатели которого обладают особым даром жить в этом мире и дарить его людям... Как истинные творцы прекрасного, они подчас «не ведают, что творят»...

С ВИДЕТЕЛЯМИ такого «необыкновенного чуда» стали зрители «Творческого вечера», который открыл свои гастроли в Ташкенте лауреат премии Ленинского комсомола Ленинградского государственного ордена Ленина Театр юных зрителей имени народного артиста СССР А. П. Васильчикова, умело подбирая цветовая гамма, помогают передать замысел народного художника. Прекрасная работа пользуется большой популярностью в Москве.

Большим успехом пользуется также удивительная декоративная ваза, выполненная А. Ходаровым и Б. Малаевым из г. Самарканда. Талантливые участники изобразительной студии умело выполнили портрет В. И. Ленина на фаянсовой декоративной вазе. В дни работы XVI съезда ваза была подарена Президиуму партийного съезда. Сегодня ваза заняла место в Центральном музее В. И. Ленина.

Б. ДУХНЕВИЧ,

наш внешт. корр.  
Москва.

Несомненно, очень ответственная, и как будто бы скромная... И вдруг — первый фейерверк: открылся вечер, вся гастрольная труппа детского драматического театра показывает фрагмент из балета Адама Стравинского, поставленного по сказке К. И. Чуковского «Муха-цокотуха!»... После прекрасного, профессионального исполнения этого балетного номера З. Я. Корогодский скажет:

— В репертуаре ТЮЗа есть и опера, и музыкальная драма — оперетта. Мы хотим научить наших зрителей — зрителей театра детства, отечества и юности — по-настоящему понимать искусство. А для этого очень важно усвоить, что в искусстве огромное значение имеет не только что (то есть, содержание), но и как (то есть, форма).

Не правда ли, это — одно из проявлений тонкого понимания познавательной функции художественной деятельности детского театра? Своего рода педагогическая проблема, на высочайшем уровне мастерства решенная театральными средствами. Творческое кредо Ленинградского ТЮЗа — профессионально

продуманная форма синтеза педагогики и искусства.

...Может быть, в этом — необыкновенность театрального чуда? Может быть. Но атмосфера волшебства тем и прекрасна, что не поддается разгадке.

...Ленинградский театр юных зрителей увлекает тем, что педагогические проблемы его творчества решаются не только работниками личности и режиссерами, но и, похоже, — в первую очередь, — самими актерами.

В программу «Творческого вечера» включено несколько миниатюр из спектакля «Открытый урок», в который входит «переведенный на язык театра «детский» наблюдения актеров ТЮЗа.

Одним из традиционных творческих заданий для студентов школы-студии этого театра является задание в любом месте наблюдать за поведением детей в разнообразнейших ситуациях, контекстах и положениях.

Заслуженный артист РСФСР, лауреат Государственной премии СССР Н. Иванов в одной из миниатюр «Творческого вечера» (фрагмент спектакля «Открытый урок») играет такое наблюдение своих студентов.

...И то ли студенты попадаются Корогодскому особенно, то ли методы их обучения.

...А Илья Зигрет в ТЮЗе, и не знает детей, и не любит их нельзя тем более... С первых рядов партера видно, как начинают светиться ласковой добротой глаза Зиновия Яковлевича Корогодского, когда он говорит о детях. Свет этих глаз дорог всей группе театра. Более 20 лет руководит Зиновием Яковлевичем Ленинградским ТЮЗом и все это время вдохновляет знаменитую школу-студию театра, которая является отделением Ленинградского института искусств, театра, музыки и кинематографии.

...И то ли студенты попадаются Корогодскому особенно, то ли методы их обучения.

...А Илья Зигрет в ТЮЗе, и не знает детей, и не любит их нельзя тем более... С первых рядов партера видно, как начинают светиться ласковой добротой глаза Зиновия Яковлевича Корогодского, когда он говорит о детях. Свет этих глаз дорог всей группе театра. Более 20 лет руководит Зиновием Яковлевичем Ленинградским ТЮЗом и все это время вдохновляет знаменитую школу-студию театра, которая является отделением Ленинградского института искусств, театра, музыки и кинематографии.

...И то ли студенты попадаются Корогодскому особенно, то ли методы их обучения.

...А Илья Зигрет в ТЮЗе, и не знает детей, и не любит их нельзя тем более... С первых рядов партера видно, как начинают светиться ласковой добротой глаза Зиновия Яковлевича Корогодского, когда он говорит о детях. Свет этих глаз дорог всей группе театра. Более 20 лет руководит Зиновием Яковлевичем Ленинградским ТЮЗом и все это время вдохновляет знаменитую школу-студию театра, которая является отделением Ленинградского института искусств, театра, музыки и кинематографии.

...И то ли студенты попадаются Корогодскому особенно, то ли методы их обучения.

...А Илья Зигрет в ТЮЗе, и не знает детей, и не любит их нельзя тем более... С первых рядов партера видно, как начинают светиться ласковой добротой глаза Зиновия Яковлевича Корогодского, когда он говорит о детях. Свет этих глаз дорог всей группе театра. Более 20 лет руководит Зиновием Яковлевичем Ленинградским ТЮЗом и все это время вдохновляет знаменитую школу-студию театра, которая является отделением Ленинградского института искусств, театра, музыки и кинематографии.

...И то ли студенты попадаются Корогодскому особенно, то ли методы их обучения.

...А